

La situación política y social

Declaraciones del señor Vázquez de Mella

El momento político. — La derrota del parlamentarismo y la obra del Directorio. — La sucesión del Directorio. — Parlamentarismo o régimen representativo. — Las seis clases que deben ser representadas en el Parlamento

El momento político

El señor Vázquez de Mella nos dijo que se había negado a varias entrevistas, porque el paréntesis de su enfermedad había acumulado con las atrasadas las ocupaciones actuales, y que los momentos libres los empleaba en trabajos que están muy lejos de la política.

— A pesar de eso — le replicamos, — hay una razón que le obliga a usted a hablar después de tanto silencio: las delicadas alusiones a la política que usted representa, hechas recientemente en unas «Glosas» de «A B C», por el ilustre escritor Eugenio d'Ors, comentadas por periodista de tanto relieve como López Ballesteros y por varios periódicos de provincias que participan de las ideas de usted.

Eso puede ser el motivo para un juicio sobre la situación y la política y el momento político actual.

Convencido el señor Mella, nos pidió que le indicáramos en preguntas un programa de lo que había de irar.

A lo que le contestamos que el mismo señor Ors se lo da implícitamente al decir que sus ideas han triunfado en el Directorio.

— ¿Aplaudió usted la obra del Directorio? ¿Cuál cree usted que debe ser su herencia? ¿Qué piensa de la polémica actual sobre el régimen representativo? ¿Y de la cuestión de Blasco Ibañeta y la acción de Primo de Rivera?

— Basta, basta, — nos dijo, sonriendo, el señor Mella. — Para contestar todas esas preguntas, que encierran tan vastas cuestiones, se necesita un libro, y es imposible abarcarlas en una conversación si se han de razonar algo las afirmaciones.

— Eso no es un obstáculo — le replicamos — en vez de una conversación, pueden ser varias o partirse la que se considere demasiado larga, pues tratándose de asuntos muy diferentes, equivaldría a una serie de distintos artículos.

La derrota del parlamentarismo y la obra del Directorio

— Siendo así, empecemos por la afirmación del señor Ors de que han triunfado las ideas tradicionalistas; ¿es verdad?

— Desgraciadamente, no; a no ser que se considere como triunfo la derrota parcial de uno de sus adversarios.

— ¿Y qué derrota parcial es esa?

— La del parlamentarismo, o, concretando más, lo que llamamos ahora antiguo régimen; es decir, el conglomerado de grupos y partidos, o, más claro, la gusanera, que, bajo ese parlamentarismo, soporaba y odiaba el más sufrido de los pueblos.

Durante medio siglo se repartieron los distritos, Ayuntamientos, Diputaciones y el presupuesto único, porque era el modelo y la regla, a que había de ajustarse el de los Municipios y provincias. Ni un cartero ni un caminero podían moverse en la última aldea sin su permiso.

Los grupos y su clientela eran los amos absolutos.

Los abusos de ese centralismo monstruoso fueron innumerables; pero también fué enorme el reparto

de beneficios a los amigos que formaban la casta privilegiada, el patriado de esa tiranía.

¿Y qué sucedió? Que en una noche, la del 13 de septiembre, toda esa torre de caciques cayó con estrépito al suelo. ¿Y sabe usted de algún molín, aunque sea de tamaño rural, que estallase en defensa de los caídos?

— ¿Verdad que no hay noticia de ninguno?

Pues eso prueba que el movimiento del 13 de septiembre no fué un golpe de Estado, sino un golpe de escoba.

— Entonces, ¿aplaude usted por completo la obra del Directorio?

El movimiento inicial, sí, en lo cual no hago más que votar con los oprimidos; pero en la obra posterior, el aplauso está sujeto a muchas reservas y distingos.

El Directorio hizo una gran obra, restaurar el orden material sin el cual un pueblo no puede vivir. Restableció la autoridad escarnecida y la impuso. Sé por personas que formaban parte del régimen caído que una revolución del color de la que ahora asomó por la frontera pirenaica estaba dentro de casa y a punto de salir a la calle.

La espada del Directorio la amedrentó, obligándola a refugiarse en sus madrigueras.

Del resto de su obra, o de lo que debe hacer en enseñanza, ley de imprenta, reorganización de la Hacienda, etc., no tengo completa libertad para hablar; pero dos cosas es preciso afirmar: que no le faltó recta intención y patriotismo, y que la herencia que recogió era horrible.

Aun dentro del centralismo debió atacar a fondo los abusos de una burocracia de presa y del expediente curialesco que la sostiene y que es gúlete de todas las iniciativas fecundas, que agonizan en esa cárcel.

Intentó sanear, aunque no siempre con éxito, pero saneó en gran parte la administración municipal, que, fuera de algunas provincias y de ciertos oasis, era una laguna fétida; pero debió establecer una ley francamente descentralizadora y no una centralista más.

La sucesión del Directorio. Parlamentarismo o régimen representativo

— En la prensa se viene discutiendo mucho sobre la herencia del Directorio y los hombres civiles que deben reemplazarle pronto. ¿Qué piensa usted de esos hombres y de esa herencia?

— Al Directorio le queda mucho que hacer, lo principal, y si abandonara pronto el Poder sin realizarlo, su fracaso sería tremendo. En cuanto a los hombres, sean civiles o militares, con ser cosa muy importante sus cualidades de gobernantes, todavía lo es mucho más el sistema que deje el Directorio como herencia. Esa es cuestión de vida o muerte, y la que resume toda la polémica actual. Al Directorio no le queda más que dos herencias, entre las cuales es forzosa que elija: o un parlamentarismo todo lo retrocedido, pulimentado y adocentado que se quiera, o la dirección resuelta hacia el régimen representativo.

Lo primero es el regreso al régimen caído. Pronto se disgregaría la Unión Patriótica, formada con tantos elementos heterogéneos, y reinarían con nuevo vigor los partidos y los grupos. El Directorio quedaría en la Historia, no como una revolución saludable, sino como una interrupción parlamentaria. No habría hecho más que recomponer un poco la vía limpiándola de algunos obstáculos donde iba a estrellarse el tren de mercancías de los partidos para que pudiera continuar por algún tiempo y con mayor seguridad la marcha.

¿Y para eso se habría hecho la gran revolución?

En vano se querría ejercer un protectorado sobre los nuevos Gobiernos y detener otra vez el tren cuando empezase a descarrilar porque el resultado de la dictadura anterior frustraría hasta el intento de la futura.

No hay término medio: o el régimen representativo o el fracaso.

— ¿Y cuáles serían las bases de ese régimen representativo?

— El que he expuesto tantas veces en el Parlamento, en el mitin y en la Prensa. Una amplia descentralización en Municipios y regiones; es decir, un regionalismo nacional, que es el único que puede acabar con el caciquismo y con el regionalismo regional, substancia del separatismo, y la representación por clases como cimiento de las Cortes.

— ¿No sería eso pedir el cambio de la Constitución?

— Evidentemente. La Constitución del 76 es una mezcla híbrida de carta otorgada y de Constitución, y antes de la abolición del 13 de septiembre, el último partido gobernante del antiguo régimen hizo de su reforma el fundamento de su programa cuanto ya había hecho de ella una criba. Liberal era el partido que, pasando por ojo el artículo 55, cedía las Islas Filipinas sin el voto de las Cortes. Un hombre ágil, práctico y prevenido que procura no dejar los acontecimientos a la retaguardia. Cambó, el que convocó la Asamblea de los parlamentarios en Barcelona para reforzar y acentuar la Constitución; el que inspiró el Estatuto parlamentario de la Mancomunidad con Gabinete responsable y dos Cámaras elegidas por sufragio universal, es el mismo que después de recorrer y observar la mayor parte de los Estados de Europa y pide en recientes artículos la supresión del parlamentarismo, y por lo tanto, la variación constitucional, repitiendo con muchísima razón a Mussolini lo que antes le dijimos nosotros: que, a pesar de sus dotes extraordinarias, fracasará si no se divorcia pronto y totalmente del sistema y no establece el contrario.

El señor Golcosecha, con su natural perspicacia, avivada con el viaje a América, acaba de pedir la reforma de la Constitución para hacer independiente, a la manera de los Estados Unidos y muchas Repúblicas que los copian, el Poder ejecutivo de las invasiones del legislativo; lo mismo que yo defendí anteriormente, aunque sin fundarlo en la oposición de dos fragmentos de Poder, sino como una consecuencia de las relaciones que deben existir entre lo que he llamado soberanía social y política.

Los antiguos partidos se han pasado la vida suspendiendo las garantías constitucionales. Parecía que el único principio fundamental del régimen era el de suspender la Constitución cuando les estorbaba que era lo más frecuente.

De modo que la única manera de restablecer la normalidad es cambiar una ley que ha llegado a ser completamente anormal, porque no se ajusta ni a la constitución interna ni a la configuración externa de la sociedad española.

Las seis clases que deben ser representadas en el Parlamento

— Y si para variar la Constitución habría que reunir unas Cortes ¿cómo se elegirían?

— Las Cortes Constituyentes son uno de los muchos sofismas parlamentarios. Los pueblos no se constituyen por medio de Asambleas clamorosas. Las Asambleas ya los suponen constituidos, y si están formadas por partidos, no saldrán de ellas más que fórmulas a priori y arreglos de las ya conocidas que una mayoría trae y otra se lleva. Siempre las fabrica una minoría que las impone a los demás que hacen oficio de coro.

Pero si se quiere que cuente con el asentimiento nacional externo, no hay más que reproducir fielmente a la sociedad para que la acepte, pues en realidad no haría más que proclamarse a sí misma.

Unas Cortes verdaderas tienen que ser un espejo de la sociedad, y por lo tanto, reproducir exactamente sus elementos y sus intereses colectivos, y una sociedad no es un agregado de átomos humanos sin vínculos ni jerarquía.

Por la variedad de sus necesidades y las diferentes manifestaciones del trabajo integral está dividida en clases.

Su organización e influencia varían; pero en un pueblo que no se improvise como el nuestro, existen siempre.

Nadie negará que existe en España una clase agrícola, una clase industrial y otra comercial, con sus correspondientes categorías de trabajo y de trabajadores; un clero que representa el interés moral y religioso de la gran mayoría y que ha penetrado con su acción en toda su historia; una red de Universidades, y Academias, y Centros docentes; y un grupo selecto de escritores y artistas que forman la clase intelectual; un Ejército terrestre y marítimo voluntario y forzoso, que encierra el interés de la defensa interior y exterior, y una nobleza que conserva los nombres ligados a grandes empresas de la Patria con una pléyade de superioridades sociales en todos los órdenes que recibe su savia de las cuatro fuentes de toda verdadera aristocracia: la virtud, el talento, el valor y la riqueza benéficamente empleada.

¿Estaban representadas proporcionalmente esas clases en los Parlamentos del antiguo régimen? No; sólo en el Senado, que conserva el tipo del Estatuto del 34, por no atreverse a individualizarlo todo, se conservó un poco, y como parte decorativa más que real.

La agricultura, la industria y el comercio, no tuvieron más representación que las de las Sociedades Económicas, que tienen menos fuerza que en los tiempos del Informe, de Jovellanos.

Es necesario que las seis clases estén representadas en las Cortes para que la sociedad no esté ausente de ellas.

Las clases son naturales; los partidos, artificiales. Si se suprime una, la nación queda desorganizada y mutilada. Si se las suprime todas, queda aniquilada.

El 13 de septiembre se suprimieron oficialmente los partidos, y la sociedad siguió su curso y aligerada de un peso molesto.

(Del «A B C».)

Lea V. todas las semanas = LA NOVELA = EMOCIONANTE

Precio de cada cuaderno: VEINTE CÉNTIMOS

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

INSTANTÁNEAS

Optimismo. No he de negarlo, cuando leo en la prensa las notas, de corte oficioso, sobre Obras Públicas, y las de la Alcaldía, en cuyas notas se esbozan con trazos firmes, proyectos de utilísimas mejoras, el optimismo invade mi ser y pienso que hara era ya que a Menorca se le concediera la atención que merecía.

Bien quisiera que estas oleadas de optimismo que esparcen por toda la isla estas notas a que antes he aludido, tuvieran pronta confirmación, que la realidad nos mostrara que no en vano hemos esperado y como dice el refrán pudiéramos exclamar nosotros los menorquines:

«Nunca es tarde cuando la dicha es buena».

Pero, témome y la suspicacia no hay que confundirla con el agorismo, que los proyectos trazados, esbozados mejor dicho, no pasen de proyectos y que todo un plan soberbio de mejoras, de obras y proyectos se quede en esto a un proyecto más... archivado en el desván del olvido.

Equivocarme fuera el mayor placer, la mayor satisfacción que recibiría.

La crisis de trabajo no se soluciona. Hay quizá en estos días un poco de actividad y se confía en que habrá demanda mayor que permita intensificar la labor de fábricas y talleres. Hambre y sed de trabajo sufren muchos obreros,

que en la inactividad vegetan, viendo la agonia lenta de sus honrados hogares.

Y como los males nunca vienen solos, ha venido últimamente un Durbán, estafador de profesión, ladrón de oficio, a clavar sus uñas rapaces, en los capitales de nuestros modestos industriales, infiriendo así nuevo daño a una industria en exceso dañada durante estos últimos tiempos.

Si los proyectos y planes que en la anterior instantánea apuntó y comenté, prosperaran, mitigárase en parte la crisis, se aliviaría, aunque en modesta proporción, el mal-estar de los sin trabajo.

Me place la solución dada a la cuestión comunicaciones. Resuelto por lo que a Menorca afecta tenemos ya este esencial punto, que por tener influencia directa en el desarrollo y progreso de la isla, tanto preocupaba.

Un plan de itinerarios bien trazado, que responde a las necesidades de Menorca toda, que es salvaguarda de sus intereses, ha sido el aglutinante que ha unido voluntades afianzando el éxito.

De esperar es que Mallorca y la Trasmediterránea subrán ahora corresponder a la gentileza menorquina y seguir por los derroteros de armonía que ha de llevarnos a todos al puerto de bonanza.

MINOR.

Mahón 12 de enero de 1925.

CRÓNICAS INTERNACIONALES

La curación del cáncer

La medicina interna lucha aún con el empirismo. Se lanzan al mercado una cantidad de productos con nombres bombásticos que luego se retiran por ineficaces, se inventan métodos curativos, alrededor de los cuales se agrupan eminencias, para después abandonarlos por inútiles, lo que no obsta para que luego renazcan, solo con nombre distinto; siempre el mismo círculo vicioso.

La ciencia de curar, a pesar de sus adelantos, está aún en pañales; solo una cosa se ha sostenido a través de los siglos, aunque en los últimos años haya caído algo en desuso por la escuela oficial y es el empleo de las plantas y hierbas curativas.

Aquello, además de ser injusto, inconveniente, es contra la lógica, porque no hay que olvidar que la quinina, la cocaína, el iodo y muchas preparaciones se debe a plantas, y es de suponer que las hay aún desconocidas que puedan curar nuestros males.

Varios médicos alemanes y japoneses han hecho últimamente estudios curiosos y parece que ya se encontró un remedio contra el cáncer, mal que lleva al sepulcro miles de miles de hombres y mujeres en todas las edades, y para el cual se han empleado miles y miles de remedios y tratamientos, sin lograr nada.

Recuerdo que en estos días se ha pedido una suma al Gobierno para la compra de radio, agente si sirvió como paliativo, pero que nunca curaba.

Yo sostengo, sin temor a equivocarme, que los casos avanzados, que dicen que curan a la terrible dolencia con el radio, no fue cáncer, sino que se trataba de un error de diagnóstico.

Ahora sí, hay algo real y efectivo; los enfermos pueden tener confianza, pues los médicos aludidos han descubierto que la planta «chaisung», que crece en la China y en algunas partes de América, puede curar radicalmente el cáncer.

Parece que en los hospitales del Japón y en los de Alemania han publicado observaciones, en que se lograron el 30 por 100 de curaciones radicicales.

Débense los estudios, sobre esta hierba prodigiosa, ante todo, al sabio médico japonés Matsushita y al profesor Hassé de Frankfurt.

Aún no tenemos, en España, el extracto del «chaisung», pero cuando llegue hará una revolución, como sucedió con el «alvarsans», y esperamos que sea pronto, porque el cáncer es una de las enfermedades más frecuentes aquí.

DR. KRUMM HELLER.

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Concurso público para contratar las obras necesarias con objeto de aumentar el caudal de agua del pozo de la calle de Campamento.

Se convoca concurso público para contratar las obras necesarias con objeto de aumentar el caudal de agua del pozo, propiedad del Municipio, situado en la calle de

Campamento de esta ciudad, señalándose el día 20 del actual a las 12 para la celebración de dicho acto.

El pliego de condiciones para dicho concurso está de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento a disposición de todas aquellas personas a quienes pueda interesar.

Los licitadores podrán entregar sus proposiciones en la Secretaría municipal, todos los días laborables de 9 a 12 del actual, reserván-

CASA FRADERA

Desde el próximo lunes, día 12,
VERDADERA LIQUIDACION
 de todos los géneros de la temporada
IMPORTANTES DESCUENTOS EN TODOS LOS ARTICULOS

dose la Comisión Municipal Permanente el derecho de admitir la que estime más ventajosa o resazarlas todas.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 10 de enero de 1925. — El Alcalde Presidente, Antonio Victory.

El día 14 del corriente, a las diez y media de la noche, celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento Pleno para tratar del Homenaje que la Corporación municipal de Madrid proyecta dedicar a Sus Majestades con motivo de la festividad de San Ildefonso el día 23 del actual y de adherirse a dicho Homenaje.

Mahón, 10 enero de 1925. — El Alcalde, Antonio Victory.

MOTORES

Don Antonio Pons Guerau, Presidente del Sindicato Agrícola Católico de Mahón, solicita de esta

Corporación Municipal el correspondiente permiso para instalar un motor de aceites pesados de 10 C. F. en el almacén n.º 7 del Andén de Levante.

Lo que se hace público para que dentro del plazo de diez días, a contar desde el de la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 10 de enero de 1925. — El Alcalde-Presidente, Antonio Victory.

Círculo Menorquín

Se convoca Junta General ordinaria para el jueves día 15 de los corrientes para proceder a la aprobación de cuentas y tratar de asuntos que a la buena marcha de la Sociedad interesan, recomendándose a los señores socios la asistencia a dicha junta reglamentaria.

Mahón 8 Enero 1925. — El Presidente, Mateo Terrés.

y mediocre actuación con el «Iberia Balompié».

La línea de ataque unionista, con la inclusión de Pons en el centro y pasar Quintana en el interior derecho, lo que nos parece acertado, desarrolló un juego de vistosidad por sus combinaciones raras y por sus rápidos cambios de juego a las alas, que si bien fueron las menos acertadas, lograron casi siempre internarse y dar buenos centros. El tercio central hizo jugadas prodigiosas, destacándose unas veces la figura de Carlés por su juego afiligranado y otras la de Quintana por su valentía y arrojo. Pons en el centro actuó bien, repartiendo el juego discretamente.

La línea de halves tanto en el ataque como en la defensa, tuvo momentos colosales. Gortaron decididamente peligrosos avances del «Ciudadela» y cooperaron brillantemente en el ataque. Darwin fué el mejor, convirtiéndose en ocasiones en el sexto delantero. Sintés (F.) a pesar de no jugar en su puesto habitual, estuvo incansable toda la tarde. Mascará, el técnico, flojeó algo durante el primer tiempo cumpliendo en el segundo.

La pareja de zagueros Coll Borrás, acertadísima, seguros y valientes en el despeje. Más acertado el segundo que el primero.

Javier, el pequeño portero, en las pocas ocasiones que intervino, lo hizo como sabe hacerlo.

Del «Ciudadela» no esperábamos la actuación que mantuvo ayer. Su historial tiene páginas brillantes, que le han merecido justísimas simpatías y gran número de admiradores. Tiene en su favor triunfos espléndidos como el haber derrotado al «Unión» en la primera vuelta de Campeonato, pero ayer tarde el juego que nos mostró no pasó de regular. A fuer de sinceros le hemos de confesar, sus líneas estuvieron desafortunadas contrastando su actuación con la de las líneas contrincantes. No lograron la cohesión que tanto contribuye a dar potencialidad a los equipos y lucharon faltas de entusiasmo.

Solo en los primeros quince minutos vimos a los jugadores enardecidos, con propósitos de vencer y deseos de marcar, decayendo su entusiasmo desde el momento en que el «Unión» marcó su primer goal.

La línea delantera ciudadelana comenzó el juego brisamente, arremetiendo valiente contra el marco de Javier, pero luego decayó mostrándose apática e indecisa. Sus escapadas fueron ciertas fácilmente por los medios y defensas contrarios. Además, pecaron de tibieza en shot, en los remates a goal.

No puede decirse que los medios tuvieran una tarde de las suyas. Lucharon decididos y fué si cabe decirlo, lo mejor del campo su actuación. Frustraron buen número de avances unionistas abriendo juego repetidamente a su línea delantera, y más acertados y valientes estuvieron en la defensa que en el ataque. Pons (M.), el medio centro y alma del equipo, estuvo en la primera parte mucho mejor que en la segunda.

La defensa aún cuando tuvo momento felices, tampoco actuó como sabe. Pifaron buen número de balones, comprometiendo seriamente su puerta.

Col, y aun cuando le marcaron cinco goals, paró shots difícilísimos conquistando muy justamente grandes ovaciones.

El dominio de la pista fué en las dos partes favorable al «Unión». Tiraron infinidad de corners contra el «Ciudadela» y ninguno contra el equipo propietario.

Los goals fueron marcados: El primero por Quintana, sin gran esfuerzo al recibir un buen pase de Pons, después de haber burlado éste a la defensa contraria. El segundo lo logró el mismo jugador de un estupendo cabezazo al rematar un corner muy bien picado por Darwin, el tercero de un penalty. En el segundo tiempo se marcaron dos goals más, uno de penalty (estos dos castigos tirados por Sintés (M)), y el quinto lo obtuvo también Quintana al rematar un temático centro de Sintés (M), y con el resultado de cinco a cero, terminó el encuentro.

El arbitraje del señor Barón excelente. El público, en algunas ocasiones, mostróse chillón.

En Ciudadela

Mahón F. C., 1.
 Zamora F. C., 0.

De los cuatro partidos que en lucha de Campeonato se celebraron ayer, el que sin duda ofresca máximo interés entre la afición era el celebrado en Ciudadela entre los equipos del epígrafe, por la igualdad de fuerza y por considerarse los dos rivales dignos de competir, sin poder aventurarse nada acerca del triunfo.

Había enorme expectación para conocer el resultado del encuentro y la expectación era tanto mayor por afectar a todos los elementos aficionados al foot-ball, los simpatizantes con los dos equipos y los entusiastas de otros que han de luchar con éstos y a los que el resultado podía favorecer o dañar.

Recordábase el último encuentro de los dos equipos que iban a contender, y que en la primera vuelta de Campeonato, luchando en el campo del «Mahón», sucedió éste por dos goals a 0.

Como decimos, el interés y la expectación eran enormes, y contribuía la influencia que en la marcha del Campeonato podían tener los dos ansiados puntos, en extremo codiciados a las alturas en que se halla la lucha final para el título de Campeón. Ante tales alicientes, no es pues de extrañar que la afición menorquina estuviera interesada y que los dos equipos pusieran toda la carne en el asador, lucharan con máximo entusiasmo para conseguir la victoria.

El «Mahón F. C.» se trasladó a la antigua capital de la isla acompañado de un crecido número de entusiastas aficionados, ávidos de presenciar el partido y ansiosos para conocer el resultado.

Mucho antes de dar comienzo la lucha, el campo del «Zamora» ofrecía un aspecto brillantísimo. Totalmente ocupado por el público estaba el campo, destacando por su gentileza y hermosura la linda mujer ciudadelana, que con su presencia dá mayor realce a estas fiestas deportivas, prestándoles singular encanto.

A las 2 45 y ante la impaciencia de todos, enfrentáronse los equipos a las órdenes del señor Villalta, árbitro colegiado, llegado de Barcelona para dirigir la lucha.

Forman los equipos: Por el «Zamora F. C.»: Llambias; Camps; Jover; Lladrés; Justo; Mezquida; Arguimbau, Cortés, Serra, Mascará y Canet. Por el «Mahón F. C.»: Comellas; Miquel; Bagur; Seguí, Fernández, Anglés; Cladera, Blanco, Preto, Alonso y Lamar.

Escoge campo el «Zamora» e inicia el juego el «Mahón» con un avance que corta el defensa Jover, arremetiendo seguidamente los zamoranos, incurriendo en el primer corner el equipo azul grana. Canet se encarga del castigo, haciéndolo muy acertadamente, rematando Arguimbau de un shot cruzado y desviando Oscar nuevamente a corner que al ser tirado, ocasiona una melé ante la puerta de Comellas.

Reacción azul grana y primer shot de Blanco que pasa alto. Corner contra el «Zamora» que no tiene consecuencia. Frek kick contra los ciudadelanos amonestando al árbitro a Alonso por entrada ilegal al guardameta Llambias. Una arrancada del «Zamora» llegando su quinteto atacante a los dominios de Oscar y oportuna salida de éste despejando la situación. Se tiran dos corners más contra el «Mahón», el primero defendido por Comellas y el segundo rematado por alto.

Blanco se hace con el balón, saliendo al pase Camps que lo desvia a corner que es tirado fuera. El juego se mantiene estacionado y sin nada más notable, termina el primer tiempo con el empate a cero. En esta primera parte de juego, Alonso, del «Mahón», marcó un goal que fué anulado por el árbitro por haber tocado el balón con las manos el citado jugador.

Con mayor expectación se espera el segundo tiempo. Al reanudarse el juego éste se plantea desde el primer momento valiente y enérgico. Los ciudadelanos se estacionan cerca de la puerta de Oscar. Se tira un corner contra la puerta de Comellas y Canet remata alto.

La línea delantera azul grana sacude al fin su apatía y entra al ataque, adueñándose del campo. Lamar nos ofrece un hermoso juego lanzando matemáticas y bellas centradas. Blanco, que por cierto juega muy bien, no tiene fortuna en el preciso momento de marcar, perdiendo alguna ocasión estupenda. Se acentúa el dominio del «Mahón».

Alonso consigue traspasar la línea de defensas tocando el balón con las manos en el preciso momento de sehotar a goal.

Restan únicamente quince minutos de juego. Cladera tiene una soberbia arrancada, corre la línea y lanza un buen centro que despeja

de momento la defensa zamorana. Promuévese un gran barullo ante la puerta de Llambias consiguiendo el «Mahón» el primer y único goal de la tarde, obra de un formidable tiro empalmado por Blanco, rozando el balón el larguero y acariciando la red. (Grande y merecidísima ovación).

A partir de este momento el juego entra en una fase de dureza extremada. Los zamoranos intentan el empate cortando sus propósitos la oportuna intervención de las líneas defensivas azul grana. Nueva acometida del «Mahón» y buenísimo centro de Lamar, despejado con fortuna por la defensa del «Zamora». El juego es más que duro, durísimo. El árbitro ha venido amonestando a los jugadores y ante la reincidencia en extremar la violencia, cuando faltaban dos minutos escasos de juego, da por terminado el encuentro.

La lucha, como decimos, se desarrolló valiente y en ocasiones degeneró por su extremada dureza, cortando los abusos la enérgica intervención del señor Villalta, de cuya actuación podemos decir mereció los mejores calificativos, siendo en todo momento honrada e imparcial. Demostró pasar sobrados conocimientos, actuando con mucha vista y amonestando por igual a cuantos jugadores intentaron exultarse. Nuestro aplauso.

En cuanto al juego desarrollado ayer por el «Zamora» diremos que observamos la falta de aquel su peculiar pase corto, el cual, unido a una colocación excelente, ha hecho de él un equipo bastante peligroso. En los diez primeros minutos de lucha actuaron muy acertados, haciendo en ocasiones preveer un resultado satisfactorio para ellos. A medida que transcurrió el tiempo fueron perdiendo terreno, entrando la desorientación en sus filas, siendo escasísimas las jugadas notables que nos brindaron. Se distinguieron: Llambias su guardameta, aunque no fueron muchas las ocasiones en que tuvo que intervenir; los dos defensas, a nuestro juicio los mejores, y en la línea de medios Mezquida. En la delantera se lució Arguimbau que amagó con serios peligros a Oscar.

El «Mahón» en el primer tiempo de juego no nos ofreció jugadas notables pues su línea delantera no consiguió la debida penetración y por ello el juego fué en conjunto defectuoso, sobresaliendo alguna que otra labor individual bellísima pero poco práctica. En el segundo tiempo se desquitaron desarrollando un juego muy aceptable.

Oscar, el petit guardameta, estuvo valiente y acertadísimo en todo el partido, y muy particularmente durante los primeros quince minutos que la ofensiva fué ruda y puso a prueba su valor, inteligencia y acierto. Los dos defensas cumplieron como buenos durante todo el encuentro, mostrándose valientes y decididos en el despeje. Seguí el pequeño, al que se confirió el peso del encargo de marcar a Canet, suplió con creces a su antecesor Villoria, pudiéndose decir que anuló por completo al temible extremo izquierdo zamorano. Anglés estuvo pésimo en el primer tiempo pero se desquitó en el segundo, haciendo un soberbio trabajo Fernández, el notable medio centro azul-grana, estaba ayer poco afortunado, razón por la cual su labor pasó desapercibida. El quinteto atacante como ya hemos dicho muy bien en el segundo tiempo destacando Blanco, que si no estuvo muy afortunado en el shot, deleitó al público con su hermoso, pulcro y técnico juego.

Lamar y Cladera, ambos extremos, estuvieron acertados, lo propio que Preto y Alonso, que trabajaron como colosos.

El público, si bien en momentos se dejó llevar por el apasionamiento, no se extralimitó.

Del encuentro puede decirse que ha sido uno de los más fuertes y reñidos del presente Campeonato.

En Alayor

C. S. España, 2.
 Alayor F. C., 1.

En el campo del «Alayor F. C.» contendieron ayer tarde el equipo propietario y el «C. S. España» de Villa-Carlos, en lucha de Campeonato, viéndose el stand del espacio campo alayorense ocupado por un numeroso público, entre el que destacaba nutrida representación del sexo femenino.

A las órdenes del árbitro don Manuel Obrador y a las 2 45, alineáronse los dos equipos, presentándose ambos handicapados. Por el «C. S. España» forman: Torres; Prats; Riera; Cardona; Marent; Guasp; Enseñat; Preto; Seguí; Rovellada y Martínez. Por el «Alayor F. C.»: Pons; Alzina; Camps; Marín; Pons (N.); Sanz; Pons (L.); Reura; Enrique; Juanico y Meliá.

Después de cambiados los saludos, escoge campo el «C. S. España» y corresponde el saque el «Alayor». Inicia el juego que comienza muy movido por ambas partes, registrándose si no hermosas jugadas, interesantes y briosas acometidas que prometen un partido asaz reñido como efectivamente sucede.

Por ambas partes hay decisión en la lucha y se va al ataque con valentía, pero el «C. S. España» tiene más empuje y consiguen imponerse algo en la pista. Los alayorenses no decaen y sostienen la acometividad brisosa de sus contrarios, defendiéndose con bríos y contrarrestando las acometidas villacarlina.

Durante la primera parte del encuentro no decae el entusiasmo y observamos que los dos onces persiguen con codicia el goal de honor. Al finalizar el primer tiempo, Pons (L.), del «Alayor» consigue el primer goal para su equipo sorprendiendo la apatía del guardameta villacarlino Torres que no puede parar el shot.

Termina el primer tiempo poco después sin variar el score.

Después del descanso reglamentario reanúdase el juego y al ponerse en jaque el balón, los villacarlina van a un ataque a fondo, buscando el goal del empate precursor del de la victoria. Logran su primer objetivo a los pocos minutos de juego, encargándose del empate Martínez que schota con acierto.

Segue la lucha empeñada más si cabe y podemos apuntar briosas y valientes arrancadas de ambos bandos, sobresaliendo en acometividad el «C. S. España» que en una arrancada combinada, llega hasta la meta contraria, logrando perforar por segunda vez el marco alayorense, pese a la buena defensa del guardameta.

El «Alayor» quiere la revancha y con un poco de suerte la hubiera conseguido, pero fortuna no le acompaña y varios schots contra la puerta españolista pasan altos o chocan neutralizándose contra el poste.

Durante el segundo tiempo, el «Alayor» soportó la lucha con solo diez jugadores a consecuencia de haberse lesionado Alzina, defensa, que tuvo que retirarse.

El «España» jugó con entusiasmo y buen ánimo y aun cuando no nos brindó jugadas de técnica futbolística, desarrolló un juego valiente. Sin sobresalir nadie, cumplieron bien todos.

Del «Alayor» hemos de decir que hicieron más de lo que podían y si la suerte les fué adversa por tener que contener la segunda parte con un equipier en baja, supieron soportar la acometividad del adversario y merecieron todos el aplauso.

El arbitraje del señor Obrador mereció elogios por su imparcialidad.

CAMPEONATO DE FUTBOL DE MENORCA

SEGUNDA VUELTA

PARTIDOS JUGADOS AYER

En el Stadium Mahonés

Iberia Balompié, 2.
 C. D. Alayorense, 1.

En la mañana de ayer y ante una escasa concurrencia, se celebró en el campo del Stadium la lucha de los equipos del epígrafe en disputa del título de Campeón de Menorca.

Alineáronse a las órdenes del árbitro señor Tuduri los equipos en la forma siguiente: «Iberia Balompié»: Coll; Guasp; Amellier; Lozano; Lull; Busutil; Enseñat I; Sintés; Morro; Enseñat II y Saura. Por el «C. D. Alayorense»: Tuduri; Benjam; Juanico; Guardia; Manier; Meradal; Llopis; Mercadal (L.); Jose M.ª; Triay y Capó.

Puesto en jaque el balón anotamos desde el primer momento un juego bastante insulso, sin ningún destello de interés. A los quince minutos de juego señábase un penalty contra el «C. D. Alayorense» por malos, castigo que tirado por Sintés, vale el primer goal a los ibéricos. Sigue luego un peloteo aburrido hasta que la línea atacante alayorense reacciona y llega a la meta ibérica, consiguiendo el goal del empate, suscitándose una larga discusión entre árbitro y jugadores, anulando a nuestro juicio equivocadamente el goal.

Nuevamente en jaque el balón, animase el juego y entra en una fase de bastante violencia, entablándose poco después el primer round del match de boxeo. Dos jugadores contrarios se dan de puñetazos. Malo, malo, malo.

Puesta paz, termina el primer tiempo de juego sin más novedad. Reanudada la lucha después del descanso los dos equipos no logran penetrarse. Si incidido fué el primer tiempo, más lo es el segundo, durante el cual tuvimos que presenciar cuatro rounds de boxeo, lo que en verdad es digno de toda censura. El árbitro no aplicó la sanción debida a los jugadores que creen tener la razón en los puños.

En un ataque ibérico a la puerta de Tuduri se promueve una melé y resultado de ella es el segundo goal que se apuntan los ibéricos. Escasos minutos faltan para finalizar el juego cuando Guasp, del «Iberia», incurre en manos dentro del área fatal concediendo el árbitro el castigo no sin gran discusión. Tirase el castigo y los alayorenses se apuntan un goal.

El dominio de la pista fué bastante alterno, inclinándose en la segunda parte a favor del «Club Deportivo Alayorense».

De los visitantes se distingieron Benjam y Capó.

Del «Iberia»: Busutil, Amellier y Enseñat.

De la actuación del árbitro señor Tuduri que siempre nos ha gustado y merecido aplausos, ayer sea porque actuaba cobhibido por temores de que a parcialidad pudiera achacarse su energía en el castigo, pues dirigía la lucha del equipo rival del de su Club de Alayor, sea por el buen deseo de evitar toda mala interpretación y por la delicadeza de aquel que no quiere contribuir ni en justicia a la derrota del enemigo, manteniéndose neutral, mostró falta de energía, debilidad en el castigo y dió con ello origen a que el campo de foot-ball quedara convertido en pista al boxeo destinada.

El público salió muy descontento de la lucha presenciada.

En el campo «Unión Sportiva»

Unión Sportiva, 5.
 Ciudadela F. C., 0.

Más que interés, expectación grandísima había despertado el encuentro que tenía que celebrarse en el campo de la calle de San Carlos entre los equipos del epígrafe, contribuyendo a ello el hecho de que en la primera vuelta de Campeonato luchando en su propio campo, salió triunfante el equipo ciudadelano por 3 goals a 2 que consiguieron los unionistas.

No fué, pues, extraño que el campo de la calle de San Carlos viera ayer tarde invadido por una enorme muchedumbre ansiosa de presenciar la emocionante lucha.

A las dos cuarenta y cinco el árbitro señor Barón ordenó la alineación de equipos que quedaron enfrentados en la siguiente forma: Por el «Unión Sportiva»: Javier; Coll; Borrás; Mascará; Darwin; Sintés (F.); Morro; Quintana; Pons, Carlés y Sintés (M.). Por el «Ciudadela F. C.»: Coll; Capó; Sastré; Cortés; Pons (M.); Serra; F.ºl. Casanovas; Pons (B.); Pons (J.) y Marqués.

Reseñar el encuentro jugado por jugada fuera labor interminable y nos veda el buen deseo la falta de espacio aún cuando comentaremos si bien brevemente, la actuación de ambos onces, emitiendo juicio acerca de lo que vimos y observamos.

Apenas puesto en juego el balón, ya se pudo observar en los locales un vehemente deseo y decisión firme de lograr el triunfo, pues todos sus componentes sin excepción actuaron espléndidamente, con entusiasmo y valentía, logrando todas las líneas la máxima penetración, rehabilitándose de su pasada

ESTADO ACTUAL DEL CAMPEONATO DE MENORCA

Primera vuelta							
NOMBRES DE LOS EQUIPOS	Partidos jugados	Partidos empatados	Partidos ganados	Partidos perdidos	Goals a favor	Goals contra	Puntos obtenidos
Iberia Balompié	7	1	3	3	7	8	7
Unión Sportiva	7	1	5	1	26	10	11
Ciudadela F. C.	7	2	3	2	14	10	8
C. D. Alayorense	7	1	0	6	3	21	1
Alayor F. C.	7	1	1	5	6	25	3
Mahón F. C.	7	2	4	1	15	5	10
España C. S.	7	2	2	3	10	12	6
Zamora F. C.	7	0	5	2	16	6	10

Segunda vuelta							
NOMBRES DE LOS EQUIPOS	Partidos jugados	Partidos empatados	Partidos ganados	Partidos perdidos	Goals a favor	Goals contra	Puntos obtenidos
Iberia Balompié	2	0	1	1	2	4	2
Unión Sportiva	2	0	2	0	8	0	4
Ciudadela F. C.	2	0	1	1	1	5	2
C. D. Alayorense	2	0	0	2	1	3	0
Alayor F. C.	2	0	0	2	2	8	0
Mahón F. C.	2	0	2	0	7	1	4
España C. S.	2	0	1	1	2	2	2
Zamora F. C.	2	0	1	1	1	1	2

CRÓNICA

CASA CANUT

14, NUEVA, 14

Liquidación de existencias
Grandes rebajas
 20 por 100 descuento en todos los artículos
Desde el lunes día 12 hasta fin de mes
Ventas al contado

De comunicaciones marítimas. Hacia una solución

En el despacho del excelentísimo Sr. D. Miguel Cabanellas, General Gobernador Militar de Menorca, que tanto interés viene demostrando por cuanto afecta a la vida y prosperidad menorquina, se celebró el sábado la segunda reunión de los representantes de las fuerzas vivas de Menorca para tratar de la importantísima cuestión de comunicaciones marítimas.

Asistieron a la reunión los mismos señores que a la anterior, con excepción de algunos que al excusar su asistencia, dieron por escrito su opinión, sobre el mismo plan de itinerarios conveniente a los intereses de Menorca.

Después de larga deliberación y una breve modificación, fueron aprobados por unanimidad y aún podemos decir con complacencia, los siguientes itinerarios para Menorca:

Proyecto de itinerarios aceptado por las Autoridades, representantes de entidades comerciales e industriales, Diputados provinciales, Administración de Correos y prensa de Menorca.

El señor Comandante de Marina en virtud de su cargo, se excusó atentamente de no tomar parte en este asunto.

Salidas directas de Mahón para Barcelona - Jueves seis tarde. - Martes, seis tarde.

Salida de Mahón para Alcudia. - Domingo, nueve mañana.

Salida de Mahón para Palma. - Viernes, ocho y media noche.

Salidas directas de Barcelona para Mahón. - Domingo, seis y media tarde. - Miércoles, seis y media tarde.

Salida de Barcelona para Alcudia. - Viernes, tres tarde.

Salida de Palma para Mahón. - Jueves, ocho y media noche.

Salidas de Ciudadela para Alcudia. - Domingo, diez mañana. - Viernes, diez mañana.

Salida de Ciudadela para Palma. - Lunes, siete tarde.

Salida de Palma para Ciudadela. - Martes, siete tarde.

Salida de Alcudia para Mahón. - Sábado, tres madrugada.

Salida de Alcudia para Ciudadela. - Lunes, ocho mañana. - Sábado, tres mañana.

Salida de Alcudia para Barcelona. - Domingo, siete tarde.

La reunión creemos ha sido un acierto y que rendirá seguro beneficio a Menorca.

El sábado salió para Palma de Mallorca el Delegado de la Transmediterránea en esta Excmo. señor don Juan F. Taltavull para someter a la aprobación de las fuerzas vivas de Mallorca el plan de itinerarios de esta isla, y de Palma pasará a Barcelona para realizar idéntica gestión cerca de la Dirección de la Transmediterránea y de ser aprobados los itinerarios que publicamos, por Mallorca y la Compañía concesionaria, ésta elevará a la Superioridad nuestras aspiraciones, que esperamos serán atendidas.

No compre Vd. sin consultar antes precios a la Sucursal Terrés

De viaje

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcaron el sábado para Barcelona el comerciante de Alayor don Bernardo Villalonga e hijo y el empresario del Cine Española, don Pedro Tomás.

En favor de los niños pobres

En la mañana de ayer y merced al plausible acuerdo de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, se celebró en la Delegación del Gobierno un nuevo reparto de prendas, juguetes y golosinas a los niños pobres de esta ciudad que no fueron favorecidos con el reparto del día de Reyes.

La Junta de Protección a la Infancia secundada por distinguidas damas y bellas señoritas, hizo entrega a los pequeños de los lotes, mereciendo todos la gratitud y el aplauso por su benemérita labor en pro de la infancia humilde de nuestra ciudad.

La Directiva de la «Unión Sportiva»

En atento y cortés B. L. M. nos comunica el Presidente de la entidad deportiva «Unión Sportiva» don Ramón Bustamante la constitución de la nueva Junta Directiva

que ha de regir el presente año y que es como sigue:

Presidente, don Ramón Bustamante Orfila; Vice-presidente, don Gabriel Terrés Coll; Tesorero, don Miguel Gelabert Teixidor; Secretario, don Jaime Alsina Gual; Vice-secretario, don Antonio Garriga; Vocales, don Juan Carreras Bagur, don Simón Carreras Besejús, don Pedro Robert Gramés, don Víctor Rotger Pons, don Gabriel Pons Huguet, don Bernardino Thomás y don Lorenzo Jover Pons.

Correspondemos a la salutación y deseos a los nuevos directivos de la «Unión Sportiva» acierto en sus cometidos.

Accidente automovilista

Ayer al anochecer y cuando regresaban de Alayor los equipiers del «C. S. Española», varios entusiastas de dicho equipo y reporter deportivo de este periódico, en un «Fiat» de la Compañía Mahón-Villa Carlos, chocó contra un guardarrueda y a consecuencia del encontronazo uno de los equipiers que viajaba en el imperial cayó del auto, otro sufrió rudo golpe en la nuca y hubo otros lesionados.

En el auto ofendido lentamente por los señores Seguí Carreras, que regresaban de Ciudadela, y en el de don Cipriano García, que con igual galantería cedió asientos a los más dañados, llegaron a esta ciudad los lesionados y fueron asistidos en una Farmacia, sin que por fortuna los daños recibidos fueran de gran importancia, cosa que celebramos.

La crisis de trabajo

En las Casas Consistoriales y convocada por el Alcalde, se debía celebrar esta mañana una reunión de representantes de la Cámara de Comercio y Unión Comercial e Industrial, para tratar de la crisis de trabajo.

Ateneo

Audiencia radio-telefónica para hoy lunes. A las 19.30, Concierto de Londres Chelmsford. Soprano, contralto, bajo, recital de flauta y solo de violoncello.

Obsequio

El activo representante de la importante casa «A. E. G. Ibérica de Electricidad S. A.», don José Vives, nos ha obsequiado con un almanaque anuncio de la casa que representa, obsequio a sus clientes con motivo de la entrada en el año actual. Agradecemos la atención.

Noticias militares

Continúa en la situación de «Al Servicio del Protectorado», por haber sido nombrado definitivamente para el mando de la Mehalla Jalfiana de Tetuán n.º 1, el teniente coronel de Infantería don Buenaventura Hernández Francés, ayudante del General de División don Miguel Cabanellas Ferrer, y ejerciendo en comisión el mando de dicha Mehalla.

Los soldados Domingo Gumí Castell y Salvador Villas Paniceño, del Regimiento Mahón 63 causan baja en el Cuerpo respectivo y alta en el «Servicio de Aviación» como mentadores de aeroplanos.

Pronósticos del tiempo

Del 13 al 14 seguirá actuando la depresión de las islas Británicas, que causará lluvias en nuestro territorio, particularmente en la mitad occidental, con vientos del tercer cuadrante.

El jueves 15 se trasladará a Escandinavia la referida depresión de las Islas Británicas y se formará otro en el Golfo de Gascuña. Por la acción de estos elementos se perturbará más el estado atmosférico de la península, registrándose lluvias bastante generales, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.

Exportación

A bordo del «Rey Jaime II» fueron embarcados el sábado para la Ciudad Condal 13 pollos, 1367 docenas de huevos, 59 gallinas, dos atunes, 1 caja con langostas y un cesto con pescado.

Entre el indicado vapor y «Jorge Juan» fueron embareadas 68 cajas con queso.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Con 44 pasajeros, correspondencia y carga, anteayer a hora de itinerario zarpó con rumbo a la Ciudad Condal el vapor correo «Rey Jaime II».

Con 38 pasajeros, correspondencia y carga, anteayer salió para Palma el «Jorge Juan».

Entradas

Con escaso pasaje, correspondencia y 45 toneladas de carga varía, ayer tarde a las dos llegó de Barcelona y Alcudia el «Vicente La Roda».

CUARTO ANIVERSARIO del fallecimiento de **D.ª María Tuduri de Puig** R. I. P. Mañana se celebrarán misas en sufragio de su alma, en los templos de Santa María, Carmen, Concepcionistas, San José y en el Oratorio del Asilo Calabria. Mahón 12 Enero 1925.

SANTORAL Santo de hoy. - Santos Juan Benito, Victoriano y Arcadio. Santo de mañana. - Santos Gumersindo y Leoncio y Santa Verónica.

Gota de Leche Se convoca a los señores Protectoras para la Asamblea General que se celebrará el día 15 de los corrientes, a las siete de la noche, en el local social. Mahón 12 de Enero de 1925. - La Presidente. 1-3

AGRICULTORES PATATA DE IBIZA PARA SEMILLA En el Almacén de Tuduri, Muelle de los vapores número 5, se acaba de recibir. 2-6

Aficionados avicultores Se vende juego de incubadora y criadora por agua caliente, sistema muy práctico y de fácil manejo. Darán razón: Plaza Pescadería número 17. 2-5-8-11-14

Crédito Mercantil de Menorca En virtud de lo acordado por la Junta de Gobierno en fecha de hoy, se convoca a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que ha de celebrarse el día 22 del presente mes a las tres y media de la tarde en el domicilio social con el objeto de dar cuenta del balance del último ejercicio, someterlo a la aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten, con arreglo a los artículos 16 y 17 de los Estatutos. Para tener derecho de asistencia, los señores accionistas deberán depositar sus acciones con tres días de antelación. Mahón 5 Enero de 1925. - El Secretario, Pedro Pons Vidal.

OBRA NUEVA En la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón, se ha recibido y puesto a la venta la interesante obra **El novelista que vendió a su Patria** Por El Caballero Audaz

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 10 a las 18. Rumor inexacto

Ha resultado inexacto el rumor que ayer recogía un periódico de esta villa y Corte, según el cual el ilustre político y eminente estadista don Antonio Maura, había sido objeto de una agresión.

Romanones enamorado de la Constitución. Unas declaraciones de don Alvaro

El conde de Romanones ha hecho unas declaraciones a un periodista acerca del momento político actual. Ha dicho el conde de Romanones que es un enamorado de la Constitución vigente.

Pero ha añadido que en ésta pueden introducirse algunas modificaciones inspiradas en un espíritu liberal.

Es preciso, ha añadido el ex Presidente del Consejo, que se ponga término y fin al equívoco de la existencia o inexistencia de los partidos.

Para ambas cosas deben convocarse Cortes. Declárase el conde contrario al sistema presidencialista.

También se manifiesta el conde a favor del sufragio universal.

Los médicos del Registro Civil La «Gaceta» publica en su edición de hoy, el decreto de reorganización del Cuerpo de médicos del Registro Civil.

Despachando con el Rey El general Hermosa ha estado esta mañana a la hora de costumbre en Palacio, despachando con S. M. el Rey.

Las firmas de hoy En la Presidencia nos han facilitado las firmas de hoy.

Las de los Ministerios del Trabajo, Fomento, Hacienda y Marina carecen de interés, limitándose a disposiciones y nombramientos.

En la de Guerra se dispone: Que cese el Teniente Coronel de Infantería don Pedro Bizalde en su cargo de Ayudante de S. M. el Rey.

Se ascienden al empleo inmediato al Brigadier Rodríguez Casademunt y a los Coronales de Infantería Flores Menéndez Martín, de Artillería Flores Contrado y de Sanidad Militar, Treviño Valdivia. Se asciende al empleo inmediato por méritos contraídos en campaña al capitán de Infantería Ferreiro y al comandante de B. M. Peñarumaria.

Madrid 11 a las 4. Despachando con el Presidente El Presidente interino marqués de Magaz ha llegado a las 5 a la Presidencia.

Despacharon con Magaz los subsecretarios de Estado, Gobernación y Hacienda.

Visitas al Presidente El marqués de Magaz ha recibido la visita de los Gobernadores de Oviedo y Zaragoza.

También ha visitado al Presidente el Alcalde de Madrid conde de Vellellano.

Del homenaje al Rey Al salir de la Presidencia el conde Vellellano, manifestó a los periodistas, que se habían adherido

Oficialidad agasajada En Melilla se ha dado un banquete en honor de la oficialidad del 2.º Batallón de Ceriñola. Presidieron el banquete el Comandante General señor Sanjurjo y el general Fernández Pérez.

Reapertura de una capilla En Almería se ha abierto al culto después de una clausura de 24 años la Capilla del Hospital de Vera.

Oficio de Pontifical el Obispo de la Diócesis, asistiendo enorme número de fieles.

Buenas impresiones de Marruecos El general Vallespino manifestó a los periodistas que se habían recibido muy buenas impresiones de Marruecos.

Del Consejo del Directorio En la reunión del Directorio, se despacharon varios asuntos de trámite de distintos departamentos ministeriales, siendo lo más interesante la lectura de un proyecto de R. D. restableciendo el régimen de valoración de mercancías para los efectos de la Estadística Comercial y de los futuros derechos arancelarios, fundado en la Ley de Bases de 1906 y R. D. de Marzo de 1924.

PRENSA ASOCIADA. Parte facilitada por la Delegación del Gobierno Madrid 10. - 4 00.

La columna del general Soro constituida por un grupo de regulares, los grupos de marcha de tres batallones y una bandera ha regresado a Regaya y Tetuán después de brillante actuación que ha merecido los mayores elogios del general en jefe. Esta columna ha reforzado considerablemente la fortificación de la frontera con la zona internacional comprendida entre Regaya y Sidi Messaud castigando duramente al enemigo que cada vez se ha mostrado más débil ante la energía de estas fuerzas móviles.

Entre las cabileños muertos figuran varios conocidos por su significación. Las columnas Prats y Góngora han reconocido y reforzado la frontera con zona de Tánger entre Bocoja y Puente internacional.

Las columnas de Larache se han movido también sin novedad. En la región oriental noche pasada emboscada mehallá n.º 5 sortivo en Sidi Sagud fuego en una partida enemiga que dejó en nuestro poder dos muertos con armamento, bastante ganado lanar y vacuno, mercancías, sin que nuestras fuerzas tuvieran novedad alguna.

SALÓN DEMODA CINE ESPAÑA CALLE ROIG, 11

Hoy lunes 12 Enero 1925. - A las nueve de la noche. - POPULAR Éxito de la magnífica y deliciosa película de gran emoción y belleza titulada **LA BONDAD TRIUNFA** cuyo asunto conmueve y que presentado de una manera maravillosa dentro de un realismo discreto, arrebató el aplauso del público. Creación de la bellísima Margarita Snow. Completarán el programa la siempre amena e interesante REVISTA PATHE y una comedia de gran fuerza, verda era invitación a la risa por uno de los mejores ASSES de la pantalla.

EL SALÓN DE LOS ÉXITOS SALON VICTORIA ORQUESTINA VICTORIA

Hoy lunes 12 Enero de 1925. - A las 9 A petición de numerosas familias se proyectará por última vez el grandioso éxito **LA DOLORES** Sábado: El mayor triunfo de Francesca Bertini. **ODETTE** Miércoles 14 Como nadie el amor Por Katherine Mac Donald

Proyección extra Producciones modernas COSMOPOLITAN CINE SANTA ANA, 21 De lo más nuevo y lo más bueno lo mejor

Lunes 12 Enero de 1925. - A las nueve de la noche Última proyección de **El Jorobado de Nuestra Señora de París** Aproveche V. la ocasión de admirar la mejor cinta que se ha filmado Precios: Preferencia, 0'60. - General, 0'40. - Medias, 0'25

CASINO DEL CONSEY MARTES. - A las 6 en punto de la tarde **COLOSAL SESION POPULAR.** - Entrada única, 0'25 céntimos Última proyección de la 3.ª jornada del formidable éxito cinematográfico **LA MENDIGA DE SAN SULPICIO** Completando el programa la estupenda comedia **TOMASÍN POR UN MILLÓN** NOTA. - Participamos a nuestros favorecidos y al público en general que hemos contratado para la presente temporada las grandiosas producciones de Eugenia Grandet, Amores de un actor célebre, Respeto a la mujer, La encubridora, El apóstata, La intrusa y otras cuyos detalles daremos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios, salvo contingencias
Visje a Puerto Rico y New-York

El día 13 de Febrero próximo saldrá de Barcelona para aquéllos destinos el Vapor «Reina María Cristina», haciendo las escalas de Valencia, de donde saldrá el 14, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18 directo para Puerto Rico y de allí a New-York.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22.—MAHÓN.

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilllet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, pasajes de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA



Wertheim
Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
MÁQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.**
Aviñó, 9. — Apartado, 738. — **Barcelona**

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis



Con la pluma **IDEAL WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en todas las papelerías, librerías, etc. y en las oficinas de la Compañía de Seguros.

LIBRERÍA
— DE —
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- | | Ptas. |
|---|-------|
| Jesús G. Robés. — «Villa Gris» (Estudio de costumbres asturianas). | 5'00 |
| M. Aranz Castellanos. — «El negocio» de doña «Francisca». | 4'00 |
| Amaro Fernández. — «Por tierras de Hispania». | 5'00 |
| Sarah Lorenzana. — «Vida Gris». | 3'50 |
| José Torres de Bidaurre. — «El Amor infinito». | 3'50 |
| «Modus Vivendi Comercial entre España y Alemania», publicado por El Eco de las Aduanas. | 1'00 |
| Baronesa de Orczy. — «Una mujer fiel». | 4'00 |
| Rubén Darío. — «Poemas en prosa». | 4'00 |
| A. Ostría Gutiérrez. — «La casa de la «buela»». | 4'00 |
| Torres del Alamo y Aseño. — «Chulapas y chulapones». | 3'00 |
| Ramón de Basterra. — «Los labios del monte». | 3'00 |
| Ricardo Riballo. — «El poeta de los bellos pensamientos». | 4'00 |
| Rosa Canto. — «Flores de Retana». | 4'50 |
| Lope Hernández. — «La sombra del mal». | 2'00 |
| M. Marjan. — «Una promesa». | 4'00 |
| Baronesa de Orczy. — «Fugge en rastrojo». | 4'00 |
| José Mds. — «La piedra de fuego». | 5'00 |
| J. Aguilar Catena. — «Próspero». | 6'00 |
| Darío Vellao Collado. — «El ocazo de un Rey» (Volumen II de páginas españolas). | 5'00 |
| Dionisio Pérez. — «El honor encadenado». | 1'60 |
| G. Hernández Mir. — «El Dolor». | 5'00 |
| Felipe Verdejo Iglesias. — «La diosa de carne». | 4'50 |
| J. de la Brète. — «Silencio Heroico». | 4'00 |
| Román D. Artois. — «Por los senderos del amor». | 4'00 |
| Francisco Romero López. — «Tantum Ergo». | 3'00 |

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Martel, Bonal, Figueras y C.^a
de Barcelona con fecha 3 Enero 1925
Precio, esta al por mayor

	EL HILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina 950/000	180	00	
» 935/000	171	39	
» 915/000	165	70	
» 900/000	165	40	
» 800/000	142	63	
» 750/000	136	50	
Nitrato de Plata puro 535	12	10	
Cloruro de oro puro 51 7/8	535	00	09

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN
PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS
Agencia exclusiva para la venta en Mahón
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 14

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:
De un color 3'75 Ptas.
De dos colores 4'00 »
Librería Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 11.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 17 Mahón.